



“00后”小鲜肉 也有上大学的了

与人相处、独立生活可能不适应 学籍制度改革,低龄大学生将减少

又是一年“开学季”,9月4日,山东大学和济南大学正式开启了迎接新生的工作,2015级的“小鲜肉”们走进了大学校门。对于大多数人来说,上大学的年纪是18岁,十五六岁那年,还奋斗在高中吧?但是,今天的迎新过程中,却出现了不少2000年前后出生的学生,十五六岁的“00后”开始上大学啦!

本报记者 许亚薇 周国芳 王光营

1 两高校报到日迎三名“00后”

“这是第一次来济南,刚进学校校门,感觉挺‘高大上’的。”4日,1999年出生的蔡浩宇在父母的陪伴下来到山大兴隆山校区,他来自安徽淮北,被材料类专业录取。

蔡浩宇说,他5岁上小学,后来没跳级,也没落下课程。自己的妈妈是小学老师,跟着上课觉得没什么困难,就提前上了小学。

在一群1997年左右出生的学生中,蔡浩宇的确很显小。山大今年迎来了29名1999年出生的新生。在11541名各类新生中,还有两名“00后”的身影。虽然尚未

报到,但已经吸引了很多人的注意。

其中2001年出生的新生小杜,来自陕西礼泉一中,被山大能源与动力工程学院能源动力类录取;2000年出生的新生小梁,来自河南郑州,入读山大药学院药学类专业。

在济南大学生物科学与技术学院,也迎来了一位“00后”小鲜肉。王智明2000年5月出生,来自德州市陵县。据介绍,王智明入学较早,但按部就班地完成了六年中学阶段学习,今年以高考572分的成绩考入济南大学。

2 入学早加跳级,“神童”有利也有弊

继去年首次有“00后”入学以来,清华大学今年有6位“00后”入学。而在郑州大学今年的1.8万名新生中,有21名是“00后”,最小的仅13岁。

“小学上得很早,5岁就上了一年级。然后,小学转了几次学,所以就跳了几级。”在同龄人还在上小学的时候,9岁的王智明就上了初一。对于“00后”,基本都存在入学早和跳级的因素。

说起与同学之间会不会因为年龄出现沟通问题,王智明显得很轻松。他说,“因为初中、高中的同学几乎都是96年、97年的,平时也都能玩到一起,不会有沟通问题。”虽然只有15岁,但王智明平时家务也都是自己上手,所以对于未来四

年的大学生活,他丝毫不担心。

“孩子是神童,就怕和同学相处有问题。”一高校的负责人表示,以前也招过比同龄人小的学生,与同学相处上和生活中能力上确实都有一些问题。

济南大学辅导员牛帆表示,小天才过早上大学有利有弊。一般来讲,不提倡过早入学,违背孩子的身心发展规律。如果孩子的心理发展和适应能力很强的话,早点入学对孩子未来的发展也是有好处的。

据悉,如果大学只是按部就班的教学,“00后”大学生可能会出现不适应。针对这些学生要有规划,家长和学校都要关注孩子人格、情商方面的发展。

3 当年十几个少年班,如今只剩俩高校招生

“低龄大学生不稀奇,但以后可能会越来越少。”有专家表示,随着近几年的学籍制度改革,每个学生都有了全国统一的电子学籍。

在教育主管部门不鼓励孩子跳级留级,只能按部就班跟随其他孩子一块升学。对这些孩子来说,不能早入学和跳级,也就没了“神童”产生的土壤。

对于智力超常发挥的孩子来说,未来的选择可能只有进入大学的少年班了。但从目前的情况看,大学少年班也逐渐转冷。

据了解,从上世纪80年代中期开始,我国各大学掀起了一股少年班的招生热潮,一度有13所高校开办了少年班。但如今大多都已经关停,目前只剩下中国科

技大学和西安交通大学两所高校仍在招收少年班。

“少年班由火爆转冷,就是因为一直没有探索出真正适合每个孩子的个性化教育之路。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,以“00后”为例,这些孩子吸引人的是早熟的智力,这也是很多大学甚至少年班喜欢这种孩子的原因。

据悉,这些学生在求学中也是一路跳级,学习能力强,但毕竟年龄小,心智不成熟,基本没有遇到过挫折,存在比较多的心理问题。

与少年班相比,普通的大学只是针对同龄的孩子设置学习课程,很少能全面照顾到低龄孩子。“00后”确实吸引眼球,但以后能否真正成为人才,确实还有不少未知数。



正在收拾桌子的蔡浩宇。本报记者 许亚薇 摄

延伸阅读

担心孩子自理差曾训练他洗衣服

一些十三四岁年纪的“00后”已经开始读大学了,可称为“小神童”。有的3岁读小学,有的8岁读初中,还有的连续跳级,甚至有人小小年纪已经是高考“复读生”,为进名校连续参加了两次高考。

在复旦大学志德书院迎来的新生中,有一位“00后”。刚满14周岁的肖宇鹤毕业于北京八中少儿班,他凭借过人的毅力,通过高考,成为复旦大学数学科学学院的一名本科新生。

肖宇鹤出生于一个数学氛围浓厚的家庭,在家长的引导下,他自小酷爱数学。学习之余,他还有每日长跑的习惯,通过体育锻炼磨炼自身意志。

在全国的校园中,“00后”已越来越多,清华大学3300余名2015级本科新生中有6位“00后”。这些十四五岁的孩子大多抱着淡定的心态来到清华,例如来自深圳的蒋姚贝龙出生于2000年6月,早早入学并连跳两级,8岁上初中,成绩一直名列前茅。

安徽大学2015级新生中,最小的出生于2000年,今年15岁,名叫胡礼梦,妈妈郭女士有点担心儿子的自理能力,高考结束后在家训练过儿子洗衣服。郭女士介绍,儿子3岁时就上小学一年级,本来只是想试试看,谁知他成绩还可以,就直接上着。

据澎湃

网上迎新

临沂大学

可根据学号在微信查宿舍

8月31日,为迎接本科新生的到来,临沂大学官方微信公众平台推出了宿舍查询功能,新生可以根据自己的学号查询自己宿舍的相关信息。

启用此功能只需关注临沂大学官方微信公众平台,直接回复自己的学号便能知道自己所在的宿舍具体位置了。如果不知道自己的学号,可以回复“学号”。

山东理工大学

新生网上自助完成报到手续

凡是被山东理工大学录取的新生,都可以登录山东理工大学迎新网进行网上自助完成报到手续,打印报到表。新生完成网上报到后,能够提前知道自己的学号、公寓楼、房间和床位,避免报到时多次往返奔波。同时,新生还可以提前了解辅导员姓名、联系方式、班级、学院新生QQ群等信息。 本报记者 王光营 摄

12岁男孩骑车卷入大货车下身亡

事发省城二环北路与二环东路路口附近

本报96706热线消息(记者 杜洪雷) 4日早上9时许,一名12岁男孩骑着自行车在济南二环北路与二环东路交叉口附近与一辆大货车发生碰撞,结果不慎被卷入车底身亡。

4日早上11时许,记者赶到事故发生的现场,此处是一个大型物流市场,各种大货车在附近穿行。根据目击群众的指引,记者看到事发地点是一个拐弯的地方,由于下雨有不少积水。事故现场残留着一摊血迹,男孩的一双运动鞋和自行车被撞碎的零部件散落一地。

“事故大约发生在早上9点多,当时我正在店里干活,就听到外面有人聚集。”附近群众杨先生称,他出来看到一个十多岁的男孩躺在地上,嘴里吐血,

上身的衣服已经破碎。在男孩身体一侧是一辆大货车和一辆被撞坏的自行车。据杨先生讲,男孩原本是在车底下的,后来被人拉了出来。

“当时就感觉男孩不行了,基本上没有反应了。后来急救医生过来,给男孩做心脏按压时血不断流出来。”杨先生称,当时场景太惨了。据现场群众称,事故发生时男孩正骑着自行车,而大货车应该是在拐弯,结果不慎撞上了骑车的男孩,发生这幕惨剧。

后来,男孩被120急救车送往山大二院进行抢救,被送到医院的时候心肺功能已经不行了,抢救无效死亡。据了解,男孩今年12岁,家是聊城的。目前,相关部门正在调查事故经过。



男孩骑自行车被卷入大货车下。读者 杨先生供图